

# 抗击疫情 迈向新生

## ——包头市东河区司法局防控疫情期间社区矫正工作纪实

自疫情发生以来,各行各业的奉献者用实际行动与时间赛跑、与疫情斗争。在包头市东河区司法局的抗“疫”队伍里,有这样一群特殊的身影,他们自发参与疫情防控工作,有的全家出动、站岗值守;有的利用技能,为社区安装监控设备,确保疫情防控不留死角;有的捐款捐物,尽绵薄之力……他们都在以自己的方式为疫情防控阻击战贡献力量,这些成为了东河区抗击疫情的一道别样“暖光”,他们就是包头市东河区社区矫正对象。



为社区矫正人员颁发荣誉证书。

### “你们给了我信任,我们就有了责任”

“小田,听说今天是你家二宝的1岁生日,我给孩子带了份生日蛋糕,今天你早点回家吧,我来替你值班,别让孩子等时间长了。”

“李所长,你怎么知道我孩子的生日啊,太感谢了,我都不知道该说什么好了。”

接过蛋糕后,一时间激动地说不上话来的小田,上前紧紧地拥抱了李永艳,眼里滚烫的泪水顺着冰凉的脸颊流了下来……

2月20日,在东河区滨三社区执勤岗位上,上演了这样温馨的一幕。这一天,是小田参加社区疫情防控执勤工作的第12天,也是小田小儿子的一岁生日。作为母亲的她怎么会不记得今天是儿子的生日,又怎么会不想着早些回家为儿子庆生,只是她知道,从她主动来到社区报道,参加疫情防控工作的那一天起,再重要的事也要先“放一放”,她比所有人都珍惜眼下这份虽然辛苦,可对她来说却意义非凡的执勤工作。

这个小田是东河区南圪洞社区矫正人员田丽霞(化名),她是第一个主动报名参加站岗值守、也是最后一个离开执勤岗位的社区矫正对象。

“当我得知,我可以参加防疫工作来报答、回馈社会时,我的心情激动万分,要知道,现在的我是一个身份‘特殊’的人,但我并没有被歧视,还得到了这么多人的信任,简直不敢相信!”4月1日,在采访中,我们见到了此时已经结束社区执勤,回归到自己工作岗位的田丽霞,当她向我们回忆起她参加防疫工作一个月以来的感受时,田丽霞提到更多的是感谢和惊喜。田丽霞说,当在电话里和李所长提出想要和大家一起参加疫情防控工作时,就受到了李所长的表扬和鼓励,另她更加意外的是,第二天就收到了可以协助社区工作人员参加防疫工作的答复。

2月8日,在东河区司法局社区矫正大队大队长段新义和南圪洞司法所所长李永艳的安排下,田丽霞如愿加入到了东河区社区防疫工作的志愿者队伍中。戴上了志愿者红袖标的田丽霞,倍感光荣,她在心里暗暗发誓:一定要尽自己最大的努力,为疫情防控工作贡献自己的一份力量。正如在执勤任务结束时,她为社区矫正大队送上的一封感谢信中的一句话:“如果没有你们,我可能至今还生活在阴影和困惑里,但因为你们的教导和帮助,我的心底才有了越来越多的温暖、感动与力量,更是因为你们的信任,才让我越发清晰地感受到了要回报社会、回报国家的责任和义务。”

### “他们是我们的管理对象,现在也是我们的‘战友’”

“我,在此庄严宣誓,悔罪伏法,痛改前非,接受矫正,重新做人,做一个对社会、对他人有益的人。积极参加社区组织的各项劳动,不怕苦、不怕累,奉献自己的爱心,帮助、关心周围的群众,多做一些有益于社会和群众的事,用自己的实际行动来回馈社会……”当初入矫时的铮铮誓言,如今成为感召广大社区矫正服刑对象自愿奋战在疫情防控一线的原动力。

“以前他们是我们的管理对象,这场战‘疫’中,他们主动站出来,和我们一起通过自己的力量为抗击疫情贡献力量,此刻我们更像逆风前行路上的战友,一同坚守岗位、并肩作战。”段新义介绍到,疫情发生以来,像田丽霞一样积极主动参与到东河区疫情防控工作的社区矫正对象不在少数。

南门外司法所社区矫正对象郭某某、王某某、张某某等主动报名参加,在社区防控点开展值守登记工作,并积极配合办事处开展疫情防控宣传;河东司法所社区矫正对象张某某主动在北梁新区某社区担负监控小区外来车辆出入情况的职责;

铁西司法所社区矫正对象梁某、西脑包司法所社区矫正对象班某某与社区疫情防控志愿者,一起深入小区开展疫情防控排查梳理,向住户宣传有关疫情防控知识;

铁西司法所社区矫正对象梁某得知疫情爆发后,主动自费订购700个口罩捐给一线防控工作人员;

河东司法所社区矫正对象张某某、东兴司法所社区矫正对象甄某某、沙尔沁司法所社区矫正对象常某等6人纷纷通过网络向武汉捐款2600元,表达自己的一份

心意;

河东司法所社区矫正对象刘某某得知部分社区防控设施有待完善,他凭着自己熟悉安装各类设备和焊接修理的经验,义务帮助7个小区安装监控设备,确保疫情防控不留死角,缓解了社区的燃眉之急。

2月25日上午9时,为鼓励社区矫正对象以实际行动感恩和回报社会,东河区司法局在东河区禁毒综合教育广场召开表彰大会,对此次疫情防控战役中表现突出的16名社区矫正对象予以表扬,并颁发了荣誉证书,进一步增强了社区矫正对象的社会责任感,激发了其改造的动力,提升了该局社区矫正工作实效。

受到表扬和鼓励的社区矫正对象纷纷表示,这一份沉甸甸的荣誉让他们再次收获了来自社会、国家的关爱和期许。

### “疫情方显感恩心,战时才见矫正情”



面对疫情而无法正常开展社区矫正工作,东河区司法局转变监管方式,灵活矫正措施,1月30日,东河区司法局通过网络制做并推广H5格式《包头市东河区社区矫正疫情防控管理办法》,要求各司法所严格落实《管理办法》与《工作方案》。同时,为保障公众安全,特许已外出社区矫正人员延长假期,于所在地自行隔离,每日向司法所汇报个人情况,并专门制作《社区矫正疫情防控》网络宣传信,暂停组织社区

矫正对象集中活动,指导基层司法所全面梳理掌握三类特殊人群及家属的动态,减少入户走访,通过电话、微信、短信、电子定位、视频督察等信息化手段,对社区矫正对象逐一开展健康摸底排查,严格落实请销假制度,坚决防止脱管、漏管。

据东河区司法局党组成员、副局长张剑涛介绍,近年来,东河区司法局社区矫正工作始终坚持“一手抓依法依规严格管理,一手抓学习教育正面引导”原则,严格

按照法律规定,对社区矫正对象加强管理的同时秉持把教育与感化放在重要位置的理念,以法育人、以事感人、以情暖人,不断创新工作模式,用满腔真诚,教育、感化社区矫正对象,通过加强社区矫正对象在爱国教育、爱心教育、守法意识和责任教育等方面的学习,帮助社区矫正对象树立正确的人生观、价值观和世界观,鼓励他们用实际行动回报国家和社会的关爱。集中学习、公益劳动、个别谈话、入户家访、心理咨询……严管中的关爱,监督下的帮扶,矫正工作的实质落实在一言一行中。

“疫情是一场大考,社区矫正对象主动参加疫情防控工作对我们来说是对平日工作是否做到位的一次考验,同时也是对他们自己是否积极接受矫正,痛改前非交上的一份答卷,可以说疫情方显感恩心,战时才见矫正情!”社区矫正大队大队长段新义对东河区社区矫正对象主动请缨参与疫情防控工作的行为,十分欣慰,对接下来的社区矫正工作也更加增强了信心:“今后我们将继续坚持这种充满温度与力度的管理方式,帮助矫正对象树立正确的人生观、价值观和世界观,引导其用自己的实际行动回报国家和社会的关爱,以全新的面貌早日回归社会,开启幸福生活。”

(肖明)